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Vizita Înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Creştinismul äaeo-roman 
NICOLAE MLADIN la Cluj ta “ c<>lul IV

Clerul şi poporul dreptcredincios din oraşul 
Cluj au trăit momente de adevărată înălţare su
fletească, datorită vizitei făcute de către I. P. S. 
Sa Dr. Nicolae Mladin, Mitropolitul Ardealului, 
P. S. Sale Episcopului Teofil al Clujului, între 
27 şi 31 ianuarie 1968. 1. P. S. Sa a sosit la 
Cluj in după amiaza zilei de 27 ianuarie a.c.. 
fiind însoţit de P. C. Sa Traian Belaşcu, vicarul 
arhiepiscopiei Sibiului, şi P. C. Sa Dr. Isidor 
Todorán, profesor la Institutul Teologic Univer
sitar din Sibiu.

Duminică, 28 ianuarie, la orele 9,30, /. P. S. 
Sa Mitropolitul Nicolae, dimpreună cu P. S. Sa 
Episcopul Teofil, au fost întimpinaţi de un mare 
număr de preoţi şi credincioşi la biserica cate
drală „Schimbarea la faţă“, cuvintul de bun 
venit fiind rostit de P. C. Sa Victor Răcăşan, 
protopopul Clujului. A răspuns /. P. S. Sa Mitro
politul Nicolae, iar apoi /. P. S. Sa dimpreună 
cu P. S. Sa Episcopul Teofil, înconjuraţi de un 
sobor de preoţi şi diaconi, au săvîrşii slujba Sf. 
Liturghii, răspunsurile fiind date de corul cate
dralei. La chinonic a predicat P. C. Sa vicar 
Traian Belaşcu, tîlcuind evanghelia zilei cu Za- 
heu vameşul, iar după terminarea Sf. Liturghii, 
P. S. Sa Episcopul Teofil a prezentat pe /. P. S. 
Sa clerului şi poporului dreptcredincios prezent 
intr-un număr impresionant, exprimîndu-şi. de
osebita bucurie pentru vizita /. P. S. Sale Mitro
politului Nicolae la Cluj. /. P. S. Mitropolit Ni
colae a predicat despre prezenţa lui Dumnezeu 
şi a lui Iisus Hristos in lume: în univers, in 
sufletele credincioşilor, precum şi in istoria po
porului român, care a avut totdeauna conştiinţa 
unităţii sale in credinţă, precum si conştiinţa uni
tăţii neamului, t. P. S. Sa şi-a încheiat cuvîn- 
tarea cu îndemnul ca şi noi cei de azi să păs
trăm această unitate in credinţă, ca fii ai unei 
Biserici libere în patria noastră, care prin munca 
tuturor înfloreşte şi propăşeşte zi de zi.

In ziua de 29 ianuarie a.c. la orele 11, I. P. S. 
Sa Mitropolitul Nicolae a făcut, dimpreună cu 
P. S. Sa Episcopul Teofil, o vizită la Institutul 
Teologic Protestant de grad universitar din loca
litate. Aici, în prezenţa celor trei episcopie Nagy 
luliu, episcop reformat, Kiss Elek, episcop uni
tarian, şi Argai Gheorghe, episcop evanghelic 
maghiar, a. Consiliului profesoral al Institutului 
şi a studenţilor, 1. P. S. Sa a fost primit, in 
cadrut unui program festiv, de către Dl rector 
al Institutului, Dr. David luliu, vicarul reformat, 
care a rostit un substanţial cuvin1: de bun venit, 
exprimîndu-şi bucuria pentru opera istorică a 
Prea Fericitului Patriarh Justinian, care a des
chis un nou capitol în relaţiile interbisericeşti 
din patria noastră şi elogiind personalitatea 
1. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae Mladin, a cărui 
prezenţă la Institutul Protestant nu constituie 
numai o simplă vizită protocolară, ci este expre
sia relaţiilor cu adevărat ecumeniste dintre Bise
ricile din patria noastră.

A răspuns I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, 
mulţumind pentru frumoasa primire ce i s-a 
făcut la acest Institut, unde se simte ca acasă, 
deoarece a mai avut ocazia să ia parte aici, de 
numeroase ori, la diferite manifestări ecumeniste, 
în calitate de profesor al Institutului Teologic 
Ortodox din Sibiu. I. P. S. Sa a vorbii apoi 
despre frăţietatea prin iubire a tuturor celor ce 
cred în Hristos, precum şi despre ecumenismul

dintre Bisericile din ţara noastră, un adevărat 
ecumenism popular, pus în slujba slujirii lui 
Hristos şi a patriei noastre.

In ziua de 30 ianuarie, ziua Sfinţilor Trei Ie
rarhi, I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, P. S. Sa 
Episcopul Teofil al Clujului şi P. S. Sa Valerian 
at Oradiei, înconjuraţi de un sobor de preoţi şi 
diaconi, au oficiat slujba Sfintei Liturghii la 
Catedrala episcopală din Piaţa Victoriei, în pre
zenţa profesorilor şi elevilor Şcoalei de Cîntăreţi 
bisericeşti şi Seminarului Teologic din Cluj şi 
unui mare număr de credincioşi. La chinonic a 
predicat P. S. Sa Episcopul Valerian al Orăzii 
despre Ortodoxie şi românism, arătînd că, in 
decursul veacurilor, dragostea de neam şi lege 
a poporului român s-au împletit armonios, în 
slujirea celui mai măreţ ideal: unitatea tuturor 
românilor, care s-a înfăptuit, la 1 Decembrie 
1918. Totodată P. S. Sa Episcopul Valerian şi-a 
exprimat bucuria pentru vizita 1. P. S. Sale Mi
tropolitului Nicolae la Cluj, rămînînd in speranţa 
că va onora şi Episcopia Orăzii şi pe Episcopul 
ei, cu o vizită asemănătoare.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. S. Sa Episcopul 
Teofil al Clujului a prezentat pe 1. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae clerului şi credincioşilor pre
zenţi în biserică, făcîndu-i o scurtă biografie şi 
exprimîndu-şi bucuria pentru cinstea făcută Epis
copiei Clujului şi P. S. Sale, de a fi venit aici 
pentru a doua oară, de cînd a urcat pe scaunul 
mitropolitan al Ardealului, spre a se ruga îm
preună pentru bunăstarea poporului din scumpa 
noastră patrie. A răspuns /. P. S. Sa Mitropo
litul Nicolae, vorbind despre Hristos lumina lu
mii, răspîndită în lume prin Apostoli şi urmaşii 
lor, episcopii şi preoţii, care, împreună cu cre
dincioşii, formează trupul Bisericii, al cărui cap 
este Hristos. Clerul şi poporul sínt mădularele 
acestui trup şi împreună întrupează lumina lui 
Hristos. Sfinţii Trei Ierarhi au întrupat in mod 
deosebit această lumină, ei reprezentind gîndul, 
cuvîntul înaripat şi acţiunea. Unitatea in cre
dinţă şi în acţiune — cler şi popor — constituie 
o caracteristică a Ortodoxiei noastre româneşti, 
iar datoria noastră a celor de azi e să păstrăm 
şi să întărim această unitate, în folosul Bisericii 
şi spre binele patriei noastre.

La orele 14, în sala festivă a Şcoalei de Cîn- 
iăreţi bisericeşti şi Seminarului Teologic, s-a 
desfăşurat programul prăznuirii Sfinţilor Trei 
Ierarhi, patronii şcoalei. La serbare au luat parte 
I.P.S. Sa Mitropolitul Nicolae, Prea Sfinţiile lor 
Episcopii Teofil şi Valerian dimpreună cu însoţi
torii lor, membrii permanenţei Consiliului epar
hial din Cluj, reprezentanţii Institutului Teologic 
univ. din Sibiu şi ai Institutului Protestant 
din Cluj, profesorii şi elevii Şcoalei de Cîntăreţi 
bisericeşti şi Seminarului Teologic şi numeroşi 
invitaţi. Programul serbării a constat din recitări, 
bucăţi corale, executate de corul elevilor, cuvîntul 
de bun venit rostit de directorul şcoalei, P. C. 
Sa Păr. loan Pop, şi conferinţa Păr. Prof. Victor 
lenciu despre legăturile Bisericii româneşti cu 
Sfinţii Trei Ierarhi. Serbarea s-a încheiat cu cu
vîntul I. P. S. Sale Mitropolitului Dr. Nicolae 
Mladin, care, după ce a vorbit despre sensul 
prăznuirii Sfinţilor Trei Ierarhi ca patroni ai 
şcoalei, a mulţumit P. S. Sale Episcopului Teo-
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Din secolul IV avem mărturii preţioase asupra 
răspîndirii creştinismului pe teritoriul de azi al 
Patriei noastre, adică In Dacia propriu-zisă, cît 
şi în sudul Dunării, în Dacia Aureliană şi 
Moesia.

Se ştie că în anul 271 împăratul Aurelian a 
părăsit Dacia Traiană, adică teritoriul de azi al 
Patriei noastre, retrăgînd armata şi administraţia 
în sudul Dunării, unde a creat o nouă provincie, 
sub num»ele de Dacia Aureliană, împărţită în 
curînd în două: Dacia Ripensis spre Dunăre şi 
Dacia Mediteraneea spre Balcani. Partea de ră
sărit a .Iugoslaviei de azi se numea Moesia supe
rioară, iar partea de răsărit a Bulgariei, Moesia 
inferioară, iar Dobrogea de azi se numea Scitia 
Mică. Toate acestea fi ceau parte din întinsul 
imperiu roman.

După aparifia creştinismului, mai mulţi împă
raţi romani, începînd cu Nero (54—68) au dez
lănţuit persecuţii împot iva creştinilor, mulţi din 
ei primind cununa muceniciei. Ultima-mare per
secuţie îndreptată împotriva creştinismului a fost 
cea pornită din porunca împăratului Diocletian 
(284—305) şi a ajutorului său Galerius. Perse
cuţiile au continuat după cîtiva ani, sub împăra
tul Liciniu. Abia în anul 313, împăratul Con
stantin cel Mare, trecut mai tîrziu în rîndul sfin
ţilor împreună cu mama sa Elena, a dat un edict, 
în oraşul Milan, din Italia, prin care se acorda 
deplină libertate creşti lismului. Datorită aces
tuia, învăţătura creştină s-a întins cu repeziciune 
în întreg imperiul roman, ajungînd la o stare 
înfloritoare (crearea de scaune episcopale, ridi
carea de biserici creştine, convocarea unor si- 
noade, locale şi ecumenice — la 325 şi 381 —, 
îniocmirea de lucrări ttologice etc.). Abia peste 
o jumătate de veac, se iveşte o încercare de re
înviere a păgînismului, venită din partea împă
ratului Iulian Apostatul (361—63). '

Printre cei care au suferit moarte martirică 
pentru Hristos şi Evanghelie se numără şi multi 
strămoşi ai noştri daco-romani, ale căror nume 
le cunoaştem din actele martirice ale timpului, 
deşi cei mai multi au lămas necunoscuţi.

Vom aminti cîteva rume de martiri daco-ro
mani în părţile sud-du îărene şi în Scitia Mică 
(Dobrogea), apoi din mrdul Dunării. Intre ei se 
numără mulţii slujitori ai altarului, apoi soldaţi 
din armata romană şi credincioşi, bărbaţi şi fe
mei. O victimă a persecuţiei lui Diódéban a 
fost preotul daco-roman Montanus din oraşul 
Singidunum (Belgradul de azi). El a pătimit însă 
în oraşul Sirmium (azi Mitrovita). Din porunca 
guvernatorului Panoniei de Jos, Probus, a fost 
aruncat în rîul Sava împreună cu soţia sa Ma
xima, în ziua de 26 ma-tie 304. Acest Montanus 
este primul preot daco-roman cunoscut cu nu
mele. Tn Sirmiu au mii fost omorîti episcopul
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Cartea de cult, factor al unităţii noastre bisericeşti şi naţionale
Impresionat, ca mulţi alţii de altfel, de limba 

unitară pe care românii o vorbesc pe toate pla
iurile locuite de ei, un diplomat străin nota in
tr-un raport al său, pe la mijlocul secolului tre
cut, şi aceste cuvinte: „Secretul limbii se explică, 
dacă ne amintim că principatele au format cînd- 
va provincia romană Dacia, cucerită de Traian. 
Din legiunile romane care s-au stabilit apoi aici 
se trag locuitorii de astăzi, care, cu mîndrie, se 
numesc ei înşişi români în baza dialectului lor 
roman“.

Intr-adevăr, „din vremurile uitate ale vechi- 
mei“, cum spune N. Bălcescu, poporul nostru 
s-a plămădit pe teritoriul vechii Dacii, intr-o ui
mitoare unitate de limbă, de aspiraţii, de port, 
de obiceiuri, de credinţă sau de lege etc. în  ciuda 
vitregiilor istorice care au urmat începuturilor 
formării sale şi care au impus poporului nostru 
multe secole in şir o vieţuire separată in trei 
provincii, această unitate insă, întocmai ca o 
flacără sfîntă, s-a păstrat şi întărit peste veacuri. 
Unirea din 1859 şi desăvîrşirea ei în 1918 este 
deci încununarea unui proces firesc, este refa
cerea unităţii pe care poporul nostru a avut-o 
în perioada de început a închegării sau naşterii 
sale pe pămîntul strămoşilor noştri daci.

In păstrarea şi cultivarea acestei unităţi a 
neamului nostru un rol important l-a avut, după 
cum ştim, şi apartenenţa lui la aceeaşi Biserică, 
Biserica Ortodoxă, organizată unitar pe întreg 
teritoriul românesc. Aşa cum cloşca îşi strînge 
protector puii sub aripi, la fel şi Biserica stră
moşească şi-a ţinut strîns la sin pe toţi fiii eu 
Ea s-a contopit cu credincioşii, cu durerile şi 
aspiraţiile lor, devenind astfel lege românească. 
Mulţi credincioşi de-ai noştri mai în vîrstă de 
prin sate spun adesea şi acum că sínt de „lege 
românească“, prin aceasta inţelegîndu-se stră
moşeasca noastră credinţă ortodoxă. La aceste 
realităţi făcea aluzie patriarhul de Constantino- 
pol, Chirii Lucaris, cînd atrăgea atenţia princi
pelui Gabriel Bethlen că în încercarea sa de a 
atrage pe românii transilvăneni la protestantism 
va întimpina „legătura de singe şi de simţiri 
care trăieşte deşi în mod tainic dar cu atît mai 
puternic între românii din Transilvania şi între 
locuitorii Ţării Româneşti şi Moldovei“.

In cadrul activităţii bisericeşti, un factor de 
seamă al unităţii noastre religioase şi naţionale 
l-a constituit apoi cartea de cult. Ştim că în 
primele două secole cu deosebire, după introdu
cerea tiparului pe meleagurile noastre, ca şi 
înainte de altfel sub formă de manuscrise, cele 
mai multe cărţi aveau caracter bisericesc şi ele 
erau destinate deopotrivă tuturor românilor. Ast
fel, Cazania lui Varlaam se adresa „a toată se- 
menţia românească pretutindere ce se află pra
voslavnici într’această limbă“, mitropolitul Si- 
mion Ştefan, în prefaţa Noului Testament de la 
Alba-Iulia (1648), mărturiseşte că „noi drept 
aceea ne-am silit, din cît am putut, să izvodim 
aşa cum să înţeleagă toţi“ cîţi, desigur, vorbesc 
româneşte, iar „această dumnezeiască Scriptură 
— tipărită de Şerban Cantacuzino, în 1688 — 
pentru cea de obşte fiinţă s-a dăruit neamului ro
mânesc“, ca să luăm doar cîteva exemple mai 
reprezentative.

Aşa se face că aceste cărţi în limba româ
nească — pe care, după cum grăiesc diversele 
însemnări de pe ele, credincioşii noştri le pro
curau cu mari jertfe — circulau prin desagii 
multor neştiuţi „Badea Cîrţan“, dintr-o parte în 
alta a Carpaţilor. Cărţi tipărite în Moldova şi 
Ţara Românească împînzeau satele transilvă
nene, aşa după cum tipăriturile lui Coresi de la 
Braşov, de pildă, luau drumul celorlalte două 
provincii.

Cîteva date din cuprinsul. Arhiepiscopiei Si
biului ne sínt grăitoare în această privinţă.

Cazania lui Varlaam de exemplu (Iaşi 1643) 
o găsim la Fofeldea, Ilimbav, Hozmán ( Agnita), 
Brîncoveneşti (Reghin), Dumbrava (Topliţa) 
etc. Cazania de la Rîmnic (1781) la Ghimbav 
şi Prejmer (Braşov), cea de la Bucureşti (1768) 
la Alţîna, Várd (Agnita), cea de la Rîmnic 
(1792) la Alba-Iulia etc.
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Creştinismul daco-roman in secolul IV
(Urm are din pag. i)

Irineu şi diaconul său Dimitrie, în zilele de 6 şi 
9 aprilie în acelaşi an. Tot atunci au fost înecaţi 
în rîul Sava alţi 40 de creştini.

In Singidunum au murit pentru Hristos diaco
nul Ermil şi temnicerul Stratonic (prin anii 
307—311), înecaţi în Dunăre (prăznuiţi în 13 
ianuarie).

In părţile răsăritene ale Bulgariei de azi întîl- 
nim un număr însemnat, de martiri în oraşul 
Durostorum (azi Silistra). De pildă, la 24 aprilie 
303 au fost decapitaţi soldaţii Pasicrat şi Valen- 
tion, pentru refuzul de-a aduce jertfe zeilor, iar 
la 5 iunie soldaţii Marcian şi Nicandru cu alţi 
47 de ostaşi. Intre 5 august şi 20 noiembrie 303 
a fost decapitat aici soldatul Dasius, ale cărui 
moaşte se păstrează azi în Ancona (Italia). La 
2 aprilie 304 au fost martirizaţi trei ţărani în 
localitatea Ozobia din jurul Durostorului: Quin
tilian, Dada şi Maxim Citeţul. Ceva mai tîrziu, 
sub Iulian Apostatul, a pătimit moarte martirică 
în Durostorum soldatul Emílián, care a distrus 
idolii din templul păgîn deschis atunci în ce
tate. A fost chinuit şi apoi ars pe rug, la 1 iulie 
362.

In Dobrogea noastră, adică în Sciţia Mică, se 
cunosc de asemenea multe nume de martiri. Ast
fel, la 7 martie 304 a suferit moarte martirică 
însuşi episcopul din Tomis (Constanţa de azi), 
Efrem, iar prin 319—323, sub împăratul Liciniu, 
episcopul Tit. Tot din Tomis se mai cunosc alţi 
65 de martiri, mulţi pătimind sub Liciniu. Alţi 
martin se cunosc în cetatea Âxiopolis (lîngă 
Cernavoda de azi), printre care un sfînt Chirii, 
foarte venerat pe atunci în această regiune, apoi 
în Halmiris, lîngă braţul Sf. Gheorghe al Dună
rii (preotul Epictet ş.a.), la Noviodunum (Isac- 
cea de azi), Dinogeţia şi în alte părţi.

Cunoaştem şi numele a doi martiri pe terito
riul Daciei Traiane, adică la nordul Dunării, deci 
pe teritoriul de azi al Patriei noastre. Se ştie că 
în urma retragerii legiunilor romane în sudul 
Dunării, sub Aurelian (271), Dacia a fost ocu
pată de goţi. Aceştia cunoscuseră creştinismul 
mai de mult, încă de cînd erau în Crimeia. 
Ajunşi la Dunăre, ei au făcut mai multe incur
siuni în Peninsula Balcanică şi Asia Mică de 
unde au adus ca-ptivi în Dacia, între care mulţi 
erau creştini. Numărul cerştinilor dintre aceşti 
goţi era în continuă creştere, încît la sinodul 
I ecumenic de la Niceea, din 325, a luat parte 
şi Teofil, episcopul lor. Ceva mai tîrziu se face 
amintire de un alt episcop „al Goţiei“, Ulfila, 
despre care se spune că a predicat în nordul 
Dunării, dar potrivit ereziei ariene. El este cel 
care a tradus Biblia în limba gotică. După măr
turia unui biograf al său, el a predicat nu numai 
populaţiei de limbă gotică, ci şi celei de limbă 
latină şi greacă. Din pricina intensei răspîndiri 
a creştinismului între goţi, regele lor Atanaric 
a dezlănţuit o persecuţie împotriva creştinilor. 
Ulfila a trecut atunci în sudul Dunării, în anul 
348. Predica sa a fost continuată de alţi misio
nari, proveniţi din urmaşii vechilor captivi aduşi 
de goţi din Peninsula Balcanică şi Asia Mică. 
In cursul persecuţiei lui Atanaric, în anul 369, 
au suferit moarte martirică numeroşi creştini,

Vizita înalt Prea Sfinfitului 
Mitropolit Nicolae Mladin 

la Cluj
(U rm are din pag. 1)

fii pentru modul înţelept în care conduce şcoala, 
păr. director, păr. profesori şi elevilor pentru 
munca desfăşurată în şcoală, Departamentului 
Cultelor pentru sprijinul acordat, asigurînd pe 
P. S. Sa Episcopul Teofil, pe profesorii şi eleva 
şcoalei, de întregul său sprijin în viitor.

La orele 16 s-a servit o masă comună în sufra
geria şcoalei, la care au luat parte 1. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae, Prea Sfinţiţii Teofil şi Va
lerian şi însoţitorii, permanenţa Consiliului epar
hial din Cluj, reprezentanţii Departamentului 
Cultelor, delegaţii celor două Institute teologice, 
personalul didactic şi administrativ al şcoalei, 
precum şi alţi invitaţi. S-a toastat de către Păr. 
Prof. Dr. Izidor T odor an în numele Institutului 
Teologic din Sibiu, Prof. Dr. loan Zăgrean de la 
Institutul Teologic din Sibiu, în calitate de fost 
profesor şi director al şcoalei, păr. vicar Traian 
Belaşcu, păr. director loan Pop, prof. M. Basarab 
şi P. S. Sa Episcopul Teofil.

In ziua de 31 ianuarie, la orele 9 dimineaţa, 
i . P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, P. S. Sa Epis
copul Teofil al Clujului şi P. S. Sa Episcopul Va
lerian al Oradiei, dimpreună cu însoţitorii, la in
vitaţia Păr. Emil Mureşan, s-au deplasat în pa
rohia Cluj-Mănăştur, spre a vizita noua biserică, 
ridicată şi împodobită cu pictură numai cu cîţiva 
ani în urmă, de asemenea spre a vedea instalaţia 
automată de tragere a clopotelor. La cuvîntul de 
bun venit rostit de către P. C. Sa Păr. Emil 
Mureşan, a răspuns 1. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae, arătînd că această biserică nou zidită 
prin contribuţia Ierarhilor, clerului şi poporului 
dreptcredincios din patria noastră, e simbolul 
unităţii şi frăţietăţii în credinţă a fiilor acestui 
neam, care cu toţii contribuie, prin munca lor, 
la construirea unei vieţi mai fericite în scumpa 
noastră pairie. Păr. Mureşan a oferit apoi o gus
tare în casa parohială, după care 1. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae şi-a luat rămas bun de la 
Prea Sfinţiile lor Teofil şi Valerian, precum şi 
de la preoţii si credincioşii prezenţi, iar apoi, 
împreună cu însoţitorii, s-a îndreptat spre Sibiu.

Vizita 1. P. S. Sale Mitropolitului Dr. Nicolae 
Mladin a produs o nespusă bucurie şi a lăsat o 
amintire neştearsă clerului şi poporului drept
credincios din oraşul Cluj.

I. Zăgrean * III,

din care unii cunoscuţi şi cu numele, după un 
fragment de calendar gotic (sinaxar). Un martir 
cunoscut este Nichita, ars de viu, într-o zi de 
15 septembrie. Probabil era şi el descendent al 
captivilor greci aduşi de goţi în Dacia în secolul
III, căci moaştele sale i-au fost duse în Cilicia 
şi aşezate în biserica din Mopsuestia, — într-o 
zi de 15 septembrie — în -preajma sinodului IV 
ecumenic (451).

Tot în cursul persecuţiei lui Atanaric a păti
mit moarte mucenicească şi Sf. Sava. Martiriul 
său este relatat de epistola Bisericii din Goţia 
către Biserica din Capadochia, scrisă cu prilejul 
mutării moaştelor sale, curînd după moarte, în 
Capadochia. Moaştele fuseseră cerute guverna
torului Dobrogei, Iulius Soranus, de către Sfîntul 
Vasile cel Mare, prin epistola 155 din anul 373. 
Iulius Soranus, capadochian şi rudă cu Sf. Vasile, 
a şi trimis moaştele Sf. Sava, însoţite de epistola 
Bisericii din Goţia către cea din Capadochia 
despre martiriul său. Din aceasta aflăm că după 
mari suferinţe, îndurate împreună cu preotul 
Sansala, a fost înecat în rîul Buzău. A murit în 
vîrstă de 38 de ani, în a cincea zi după Paşti, 
la 12 aprilie 372.

Din toate acestea putem să ne dăm seama că 
în părţile Dunării de jos, atît în nordul, cît şi în 
sudul ei, unde locuia pe atunci o populaţie daco
română, creştinismul era cunoscut, existînd chiar 
o organizare bisericească. Aşa se explică numă
rul destul de ridicat al celor ce au pătimit 
moarte martirică pentru Hristos şi Evanghelia 
Sa.

Mircea Păcurariu
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Mir cea cel Bătrîn NICOL AE OLAHUL (Românul)
— 550 de ani de la moartea sa — — 400 de ani de la moartea lui —

Acum 550 de ani, in 31 ianuarie 1418, s-a să- 
virşit din viaţă, după o glorioasă domnie de 32 
de ani, acela despre care un cronicar otoman al 
vremii spunea să este: „Principe între creştini, 
cel mai viteaz şi mai ager“, domnitorul Ţării 
Româneşti, „lo Mircea Voevod“: Prin politica 
Lui clarvăzătoare şi fermă, prin aptitudinile lui 
de gospodar priceput, ca şi prin viaţa lui de bun 
creştin, el a lăsat urme adinei in fiinţa poporu
lui român şi faima lui, ca o umbră măreaţă, 
străbate şi astăzi, prin veacuri, pină la noi. De 
aceea, istoricii sínt îndeobşte de acord că fără 
Mircea cel Bătrîn şi fără înţeleaptă lui cîrmuire, 
in nişte vremuri de mare răscruce, atît pentru 
poporul român, cit şi pentru destinul politic al 
Sudestului european in genere, nu numai istoria 
Munteniei, ci şi întregul curs ai dezvoltării ul
terioare a istoriei românilor ar fi fost cu totul 
altul. Căci în timp ce Bulgaria şi Serbia au tre
buit să cedeze puhoiului otoman, transformîn- 
du-se în paşalîcuri, printre altele şi datorită lip
sei unui conducător care să împreune geniul po
litic cu cel militar, Ţara Românească a rezistat 
cu dîrzenie, avînd în fruntea ei un voievod cu 
calităţi excepţionale. începînd cu lupta de la 
Rovine (10 octombrie 1394) de patru ori revăr
sările otomane se retrag de pe teritoriul ţării, 
învinse de oastea lui Mircea, acesta reuşind să 
facă cu mijloace modeste, ceea ce n-au putut 
face de pildă la Nicopole, toţi cavalerii Apusului 
laolaltă. Impunîndu-se ca o forţă politică şi mi
litară, Mircea cel Bătrîn a lăsat viitorimii ca 
moştenire, intacte, fiinţa şi integritatea statului 
muntean, care nici o clipită n-a încetat să ră- 
mină o realitate politică românească şi creştină, 
în mijlocul celor mai mari urgii şi împilări pro
vocate de jugul suzeranităţii otomane.

Priviră din perspectiva largă a istoriei, dom
nia lui Mircea cel Bătrîn ni se prezintă ca fiind 
momentul cel mai înalt de dezvoltare a statului 
muntean, atît ca întindere teritorială, cit şi ca 
putere politică şi militară. Despre teritoriul Ţării 
Româneşti de pe acea vreme ne stă mărturie 
însăşi titulatura Domnului, care nu cuprinde în 
ea nici o exagerare: „Eu cel întru Hristos Dum
nezeu. binecredinciosul şi binecinstitorul şi de 
Hristos iubitorul şi singur stăpînitorul Io Mir
cea, mare Voevod şi Domn, cu mila lui Dumne
zeu şi cu darul lui Dumnezeu stăpînind şi dom
nind toată Ţara Ungrovlahiei şi părţile de peste 
munţi, încă şi spre părţile tătărăşti şi Almaşului 
şi Făgăraşului herţog şi Banatului de Severin 
Domn şi de amîndouă părţile de peste toată Du
nărea pină la Marea cea mare şi cetăţii Dirsto- 
rului stăpînitor“.

In condiţii de perfectă egalitate încheie cu po
lonii, apoi cu ungurii tratate defensive contra 
turcilor. In ceea ce priveşte principatul moldo 
uean vecin, el îl ajută pe Alexandru cel Bun să 
se urce pe tron. cu care a fost apoi în bune ra
porturi. Spre sfîrşitul' vieţii sale Mircea ajunge 
totuşi La înţelegere cu turcii păstrîndu-şi, în 
schimbul unei mici sume de bani, plătită anual, 
netulbufată, stăpînirea asupra teritoriului ţării. 
Acesta nu e un act de umilire, ci ultima formă 
de supravieţuire statală posibilă în faţa forţei 
imperialismului islamic. Era tot ce se putea face 
mai înţelept în astfel de împrejurări, jertfind o 
atîrnare de formă, pentru o independenţă de 
fapt.

Trebuie să subliniem că, cu toată faima sa 
de războinic, Mircea cel Bătrîn n-a purtat nici 
un război de cotropire, ci toate aveau un carac
ter de apărare, lucru pe care îl remarcă şi Emi- 
nescu cînd pune în gura Voievodului cuvintele: 
,.Eu îmi apăr sărăcia şi nevoile şi neamul“. Pe 
cit i-a fost cu putinţă, în îndelungata sa domnie

In calendarul cultural al marilor aniversări 
U.N.E.S.C.O. pe anul 1968, este introdus şi ma
rele umanist român Nicolae Olahul, de la a că
rui moarte se împlinesc 400 de ani. Alegerea 
este bine inspirată, întrucît personalitatea sa 
constituie o valoare ce depăşeşte graniţele pă- 
mîntului său natal şi are o semnificaţie mult 
grăitoare pentru vremurile noastre.

Deşi nu şi-a valorificat puterea /sa de muncă 
în graniţele pămîntului său natal, ci şi-a pus 
personalitatea mai ales în serviciul vieţii cultu- 
rale-bisericeşti şi politice a Ungariei v. XVI, to
tuşi el este al nostru.

Născut în Sibiu, în 10 ianuarie 1493, el moare 
în Pressburg în 14 ianuarie 1568. încă la vîrsta 
de 17 ani, este primit la curtea regelui ungur 
Vladislav II (Jagelló).

După cum rezultă din actul de înnobilare a 
lui — semnat de Ferdinand de Habsburg — Ni
colae Olahul se trage „din cei mai vechi con
ducători ai .poporului valah, fiind fiul lui Ştefan 
Olahus de la Argeş“, care s-a refugiat în Tran
silvania, unde a trăit „cu demnitate, aşa cum se 
cădea virtuţilor lui“, bucurîndu-se în timpul vieţii 
de „mare admiraţie din partea tuturor“, iar 
„murind, a fost regretat de toţi“.

Fructificînd multiplu „podoabele prea strălu
cite ale originii şi neamului“ său, Nicolae Ola- 
hul şi-a „agonisit laudele învăţăturii, virtuţii şi 
statorniciei ca pe o făclie“, remiarcîndu-se nu 
numai ca om politic şi diplomat, ci şi ca istoric 
şi literat. Astfel, tot mai sus pomenitul act putea 
sublinia: „învăţaţii te-au apreciat şi te-au ad
mirat pentru excelenta cunoaştere a tuturor ar
telor frumoase, pentru priceperea în limba

a cultivat pacea şi bunăînţelegerea cu vecinii săi, 
plinind permanent in valoare proverbiala cumin
ţenie şi omenie românească. In această direcţie 
s-a dezvoltat şi după aceea întreaga linie a di
plomaţiei româneşti, în epocile ei de glorie, în 
decursul veacurilor, pe care o continuă şi o dez
voltă de altfel şi politica externă de astăzi a 
Republicii Socialiste România,

S-ar mai putea spune încă multe lucruri des
pre vredniciile acestui domn. Aşa după cum a- 
rată titulatura, Mircea cel Bătrîn a fost totodată 
„binecredincios“, ,,binecinstitor“, „de Hristos iu
bitor“, „Domn cu mila lui Dumnezeu şi cu darul 
lui Dumnezeu“. De aceea, nu numai ca apărător 
al ţării sale, ci şi ca un fel de „cruciat“ el ia 
parte la toate campaniile creştinătăţii împotriva 
turcilor. De asemenea, el bate monezi care pe o 
parte aveau gravate chipul voievodului, iar pe 
cealaltă chipul lui Hristos binecuvîntînd, însoţit 
de iniţialele IS (Hsus) HS (Hristos). Termină 
apoi mănăstirile Cotmeana şi Cozia, începute 
de tatăl său Radu, înzestrînd în acelaşi timp 
cu moşii toate celelalte mănăstiri existente în 
timpul acela. Iar la Cozia, unde şi este înmor- 
mîntat, clădeşte încă o biserică, A păstrat legă
turi şi cu Sf. Munte, luînd sub patronajul său 
mănăstirea Cultumuz.

In istoria Ţării Româneşti, Mircea cel Bătrîn 
nu este egalat decit — din păcate pentru prea 
scurtă vreme — de Mihai Viteazul. De acesta 
îl apropie mai ales împlinirea idealului de uni
tate naţională a poporului român.

De aceea, această pioasă evocare a lui Mircea 
cel Bătrîn, acum la 550 de ani de la moartea 
sa, să ne fie totodată un bun prilej de a ne 
iubi Patria, făcînd totul pentru apărarea şi înăl
ţarea ei, după pilda măreaţă lăsată de marele 
voievod muntean.

I. Opriş

greacă şi latină, pentru talentul la scris şi la 
vorbă, cît şi pentru capacitatea ta politică“. In 
toate acţiunile sale, s-au făcut remarcate „pie
tatea, erudiţia, prevederea şi îndemînarea“.

In viaţa politică, bisericească şi culturală a 
Ungariei v. XVI, Nicolae Olahul a îndeplinit 
rosturi de seamă. De fapt, prezenţa prestigiosu
lui bărbat în Ungaria corespundea unei reale 
necesităţi.

Revenit aici (1542), unde i se făgăduise un 
episcopat, Nicolae Olahul era dornic de linişte 
şi voia să se dedice studiilor. Dar calităţile sale 
excepţionale dovedite ca diplomat, serviciile a- 
duse Ungariei, precum şi amplele sale relaţii 
cu personalităţile epocii l-au scos pentru tot
deauna din făgaşul preocupărilor sale literare 
şi istorice. In 1543, e numit episcop de Zagreb 
şi cancelar al regatului.

De acum drumul spre ultimele demnităţi ale 
statului (episcop de Agria, arhiepiscop şi re
gent) îi este larg deschis. In vederea acestui 
scop, curtea imperială şi regală găsesc de bine 
ca titlul de nobleţe al lui Nicolae Olahul, care 
condiţiona în epoca aceea ocuparea funcţiilor 
superioare, să constituie o recompensare specială 
a marilor sale servicii aduse Ungariei chiar în 
cei mai grei ani ai existenţei sale.

Activitatea literară a acestui renumit umanist 
are o întreită însemnătate: teologică, istorică şi 
poetică.

In una din poeziile sale, Nicolae Olahul de- 
plînge faptul că timpurile grele în care i-a fost 
dat să trăiască, nu i-au îngăduit dezvoltarea 
amplă a talentului său poetic. De asemenea, tre
buie remarcat faptul că-n lucrarea sa „Unga
ria“, el descrie şi pămîntul românesc al Moldo
vei, Munteniei şi Transilvaniei. Tot aici accen- 
tuiază originea noastră romană.

In legătură cu originea şi cu virtuţile neamu
lui lui Nicolae Olahul, actul de înnobilare stă
ruie în chip deosebit, subliniind între altele: 
„valahii, conaţionalii tăi, nu au cîtuşi de puţin 
originea cea mai de urmă. Tntr-adevăr, . . .  ei se 
trag chiar de la Roma . . .  şi au fost aşezaţi 
într-o parte foarte bogată a Daciei, care se nu
meşte Transalpina, spre a opri incursiunile ve
cinilor duşmani în .provinciile romane“.

Ceea ce dovedeşte că la mijlocul veacului XVI 
adevărul despre originea şi permanenţa (conti
nuitatea) poporului român în cuprinsul pămîn
tului nostru era un fapt ce devenea tot mai cu
noscut in Europa. \

Pentru originea sa românească, marele nostru 
urmanist manifesta sentimente alese. In cartea 
sa despre Ungaria, el menţionează neamul din 
care s-a ridicat, precum şi pe domnii munteni 
din care era mîndeu că se trage. De asemenea, 
n-a uitat niciodată imaginea plaiurilor natale. 
Dovadă despre aceasta este faptul că în elegia 
„La moartea fratelui meu, Matei“, propune un 
epitaf care să cuprindă între altele: „Ţara de 
peste Carpaţi, dintr-o vestită viţă, viaţă-mi dădu; 
fost-am doar oaspete aici“.

Evocînd figura marelui nostru umanist, dece
dat acum 400 de ani, ne simţim datori în con
ştiinţă a-i urma îndemnul şi chemarea ce se 
desprind din pilda aleasă a vieţii sale: — de a 
face ca — prin munca noastră conştiincioasă şi 
asiduă întru sprijinirea împlinirii năzuinţelor 
mari ale poporului nostru — numele de român 
să strălucească cu fală peste graniţele Patriei!

C. Sirbu
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Cartea de cult, factor al onitătii 
noastre bisericeşti şi nationale

(U rm are din pag. 2)

Evanghelia de la Rîmnic (1746) la Pogăceaua- 
sat (Luduş), alta de la Rîmnic (1784) la Dum- 
brăviţa, Tohanul Vechi (Braşov), Brădeni (Ag
nita ), cea de la Bucureşti (1742) la Ighişul Vechi 
(Agnita), alta de la Bucureşti (1775) la Cer- 
natu ( Braşov), Băiţa (Reghin), cea de la Neamţ 
(1815) la Albeşti (Sighişoara) etc.

Apostolul de la Buzău (1704) la Sîmpetru 
(Braşov), cel de la Rimnic (1747) la Dumbră
veni (Sighişoara), cel de la Bucureşti (1797) la 
Vînători (Sighişoara) etc.

Liturghierul tipărit de mitropolitul A. Ivireanul 
la Tirgovişte în (1713) îl întilnim la Codlea 
(Braşov), Luduş, Dătăşeni (Luduş), Girbova 
(Sebeş), cel de la Iaşi (din 1759) la Alba-Iulia, 
cel de la Rîmnic (1733) la Bărcut (Agnita) etc.

Molitvelnicul de la Buzău (1835) la Ighişul 
Vechi (Agnita), cel de la Iaşi (1848) la Nadeş 
(Sighişoara) etc.

Octoihuil Mare tipărit de A. Ivireanul (1712) a 
ajuns pînă la poalele Munţilor Ciucului la Imper 
(Ciuc), cel de la Bucureşti (1720) la Cheţani 
(Luduş), cel de la Rîmnic (1776) la Habic (Re
ghin) etc.

Triódul tipărit la Rîmnic (1731) îl găsim la 
Veştem (Sibiu), Holbav (Braşov), Prejmer (Sf. 
Gheorghe), tot de la Rimnic (1761) la Araci 
(Sf. Gheorghe), Bran-Predeal (Braşov), Tăuţi 
(Alba-Iulia), cel de la Bucureşti (1746) la Boiu 
(Sighişoara) etc.

Penticostarul de La Rîmnic (1743) la parohia 
Braşovul Vechi, la Crăieşti şi Hodac (Reghin), 
Comana de Sus (Rupea), cel de la Bucureşti 
(1768) la Inuri (Alba-Iulia), Maioreşti (Topliţa) 
etc.

Antologhionul de la Rîmnic.(1737) îl întilnim 
la Grindeni (Luduş), tot de la Rîmnic (1752) la 
Cristian şi Tohanul Vechi (Braşov), cel de la 
Bucureşti (1766) la Peţelca (Alba-Iulia) etc.

Mineele tipărite la Rîmnic între anii 1776— 
1780 le întilnim la Codlea, Rîşnov, Baciu, Tur- 
cheş ( Braşov), cele de la Bucureşti (1891) la 
Coveş, Ghijasa de Jos, Stejerişul (Agnita), Me
diaş etc.

Pravila de la Tirgovişte (1652) o găsim la 
Predeal, Vieţile Sfinţilor tipărite la Mănăstirea 
Neamţ (1809—1815) la Predeal, Săcele (Bra
şov ) etc.

încă alte multe asemenea tipărituri scoase din 
teascurile muntene şi moldovene se găsesc prin
tre celelalte cărţi aflătoare la stranele şi altarele 
bisericilor parohiale de pe plaiurile transilvănene.

Toate aceste cărţi au avut darul de a mîngîia 
şi a întărit sufleteşte pe credincioşii rwştrii, au 
avut un rol important in formarea lor morală, 
în duhul omeniei. Aşa se explică faptul că multe 
dintre vechile noastre proverbe populare au o 
pronunţată mireasmă biblică.

Pe alt plan apoi, vechile noastre cărţi de cult 
au adus o negrăită contribuţie la cultivarea şi 
întărirea unităţii noastre de limbă, de credinţă, 
de conştiinţă naţională etc. Căci, după cum am 
văzut, în calea circulaţiei lor de-o parte şi de 
alta a Carpaţilor au căzut toate barierele vre
melnice, ridicate de vitregiile istorice între fraţii 
de acelaşi grai şi aceeaşi lege.

De aceea, astăzi cînd visul secular de unitate 
al poporului nostru este împlinit, cînd fiii acestor 
străvechi şi binecuvintate plaiuri ne aflăm cu 
ioţii sub cupola albastră a aceleiaşi dragi Patrii, 
Republica Socialistă România, ţară deplin stă- 
pinâ pe soarta sa, să ne străduim a ne aduce 
obolul nostru de muncă şi dragoste la continua 
ei ridicare, întărire şi înflorire.

Gh. Papuc

Simbolul Credinţei
Articolul al unsprezecelea — Despre înviere

Moarte şi înviere! Ce puternic ne impresio
nează aceste două cuvinte care definesc două 
realităţi. Moartea o cunoaştem. învierea o aş
teptăm. Ce e una, ce e alta?

Moartea are două înţelesuri. Intîi, -— o des
compunere. Se desparte sufletul de trup şi fie
care se întoarce acolo de unde a fost luat. Trupul 
se supune legilor naturii care transformă mereu 
materia.. Această moarte o putem numi moarte 
fizică. Sufletul însă nu moare în înţelesul morţii 
trupului. El nu e compus. Deci nu se poate des
compune. De aceea dăinuieşte neschimbat în 
veacul veacului, în eternitate. Dăinuirea aceasta 
poate fi fericită şi fericitoare, scăldată, învă
luită în lumina cea neînserată. Dar poate fi şi 
în întunericul cel mai din afară, din afara lu
minii cei neapuse, departe de dragostea lui Dum
nezeu, culegînd roadele relelor semănate pe pă- 
mînt. Această fiinţare, cea din întuneric, este 
tot una cu moartea cea mai neagră, e moartea 
morală.

Despre moartea fizică ne convingem în toate 
zilele, despre cealaltă, ne grăieşte credinţa noas
tră creştinească.

Ce e învierea? Nu e altceva decît întoarcerea 
sufletului nemuritor în trupul care i-a servit pă- 
mînteanului de instrument, de mijloc de contact 
cu lumea materială. învierea fiicei lui Iair, a tî- 
nărului din Nain, a lui Lazăr din Vitania şi mai 
presus de toate a Mîntuitorului, sínt dovezi ale 
învierii. Sufletul nemuritor la porunca Ziditoru
lui a toate se poate întoarce în trupul de care 
s-a despărţit.

Mîntuitorul a spus: „Sufletul este cel care face 
viu; trupul fără el la nimic nu foloseşte“ (loan 
6, 63). „Ce-i va folosi omului de ar dobîndi lu
mea toată, iar sufletul său şi-l pierde? Sau ce 
poate da omul în schimb pentru sufletul său“ 
(Matei 16, 25). „Despre învierea morţilor n-aţi 
cetit oare, că Dumnezeu nu este Dumnezeul 
morţilor ci al celor vii?“ (Matei 22, 31—32).

„Eu sínt învierea şi viaţa — zice Mîntuitorul 
—; cel ce crede în mine, chiar de va muri 
va fi viu, că tot cel ce trăieşte şi crede în mine 
nu va muri în veac“ (loan 11, 25—26). Şi s-a 
şi dovedit. Sf. Apostol Petru prin rugăciune şi 
în numele Domnului Iisus Hristos învie pe Ta- 
vita, evlavioasa tînără din Ioppe (Fapte 9, 36— 
41), şi Sf. Ap. Pavel pe tînărul Eutihie din 
Efes, care în cursul predicii de noapte a ador
mit şi a căzut de la înălţimea unei ferestre 
(Fapte 20, 6—12). „Toţi trebuie să ne arătăm 
înaintea judecăţii lui Hristos, ca să primim fie
care după cele ce am făcut fiind în trupul a- 
cesta, ori bine, ori rău“ (II Cor. 5, 10). „De 
credem, că Iisus a murit şi a înviat, tot aşa să 
credem, că Dumnezeu pe cei adormiţi în credinţa 
lui Iisus îi va aduce împreună cu El“ (I Tes. 
4, 13—14 şi 16).

Despre învierea de obşte (a tuturor) vorbeşte 
atît Vechiul cît şi Noul Testament, „dar nimeni 
nu ştie nici ziua, nici ceasul“ cînd va fi, pentru 
că „nu e treaba voastră să ştiţi vremile şi so
roacele pe care Tatăl le-a hotărît în a Sa putere“ 
(Fapte 1, 7).

Se poate întreba cineva: de ce e nevoie ca su
fletul să se prezinte la judecata de apoi îm
preună cu trupul? De ce? Pentru ca nimeni să 
nu poată spune că trupul e de vină, iar trupul 
că sufletul e de vină, că l-a împins epre păcat 
şi spre moarte.

Judecata cea mare e necesară apoi pentru ca 
să-şi cunoască fiecare om gradul de perfecţiune, 
de desăvîrşire morală dobîndită prin silinţele de 
pe pămînt pus faţă în faţă cu Perfecţiunea ab
solută, ca şi măsura de nefericire, de nesfîrşită 
şi neîncetată mustrare a conştiinţei a celor ce 
putînd face binele, nu l-au făcut.

învăţături creştineşti
Se istoriseşte că genialul artist, Leonardo da 

Vinci, pe cînd lucra la tabloul „Cina cea de 
taină“, a căutat multă vreme un model potrivit, 
pentru a reproduce întrucîtva faţa Mîntuitorului 
Hristos. Intr-o bună zi a întîlnit, într-o biserică 
din Roma, un tînăr cîntăreţ ale cărui trăsături 
i-au plăcut nespus de mult. II chema Pietro 
Bandinelli. Pictorul nostru l-a ales deci de mo
del şi şi-a continuat opera sa.

După mulţi ani, el a parcurs din nou străzile 
Romei, ca să studieze toate figurile, pe care le 
întîlnea în drum, spre a găsi, de data aceasta, 
un chip care să-i redea imaginea lui luda Isca- 
ribteanul. In sfîrşit, după multă oboseală, a gă
sit ceea ce căuta. Era un cerşetor murdar şi 
zdrenţuros pe care l-a rugat să-l urmeze. Cînd a 
ajuns în atelier şi pictorul a început să-l stu
dieze mai de aproape, mai amănunţit, pentru 
a-1 zugrăvi pe pînză, penelul i-a căzut din mînă, 
de mare mirare şi de miultă întristare. Ce se în- 
tîmplase, oare? Acest tip omenesc, pe care l-a 
ales să reprezinte pe Iuda Iscarioteanul, vînză- 
torul lui Hristos, era tocmai, vai ce întîmplare, 
Pietro Bandinelli, acelaşi Bandinelli care, cu 
cîţiva ani mai înainte, i-a servit de model pen
tru Iisus. Bandinelli, cu faţa sa cea frumoasă 
şi nobilă de odinioară, pictat pe pînza cea mă
iastră, se obişnuise cu băutura cea blestemată a 
alcoolului, cu duhul satanic, şi ca un om ne
socotit a căzut din păcat în păcat şi a ajuns un 
chip hidos al Romei, un om pierdut pe vecie.

Învăţătură. Omul e sănătos la tirup şi suflet, 
atîta timsp cît e un om cumpătat, în toate cele 
ale vieţii sale. îndată ce el devine lacom şi plin 
de nesaţ, el merge din rău în mai rău, îşi pierde 
frumuseţea, sănătatea şi averea, cînd, vai de 
capul lui nesocotit, ajunge un beţiv de rînd. Fi
gura sa plăcută la vedere devine urîtă şi res
pingătoare. Ajunge un cerşetor, plin de murdărie 
şi chiar un zdrenţăros, devenind cu adevărat o 
figură hidoasă de om de care te îngrozeşti privin- 
du-1. Este un tip de om pierdut trupeşte şi sufle
teşte. Cetitorule, fereşte-te cît îţi stă în putinţă 
de excesul în băuturile cele tari alcoolice, care 
îţi aduc idioţenie şi pierzanie veşnică ! Cumpă
tarea în toate cele ale vieţii să fie idealul zilelor 
vieţii tale.

Prel. de Pr. Anastasiu-Bassarabin

„Dumnezeu este iubire“ (1 loan 4, 7). Legea 
legilor e: să iubeşti pe Domnul Dumnezeu din 
tot sufletul, din tot cugetul tău. din toată inimia 
ta şi din toată virtutea ta, dar şi pe aproapele, 
pe semenul tău, ca pe tine însuţi. Iubirea e pu
terea creatoare care ţine în fiinţă lumea suflete 
lor cuvîntătoare, la fel cum legea atracţiunii uni 
versale ţine laolaltă lumea materială, univer
sală. Prin iubire se face legătura între cele de 
jos cu cele de sus, între sufletul celor vii de pe 
pămînt cu sufletele celor plecaţi din lumea a 
ceasta. Şi unde iubirea nu e cuvînt gol, sunet 
lipsit de cuprins, ci stare reală, vie, lucrătoare, 
se face simţită şi puterea şi bucuria şi milosti
virea lui Dumnezeu, „care e iubire“. Iubirea 
faţă de Dumnezeu nu ne-o putem arăta altfel 
decît prin fapte de iubire faţă de semenii noştri 
de pe pămînt şi faţă de cei ce au trecut în lu- 
rnjea duhurilor. Iubire ni se cere şi pentru cei 
morţi; multă iubire, mult preţuită de Domnul. 
Şi atunci prin rugăciunile noastre pentru cei ră
posaţi şi prin faptele noastre de milostenie tru
pească sau sufletească făcute în numele lor 
celor de pe pămînt, întru pomenirea acelora, se 
uşurează starea sufletească a celor plecaţi din
tre noi şi-i învredniceşte Domnul de o stare mai 
bună, mai apropiată de părintele nostru cel ce
resc. Aceasta pentru dragostea noastră dovedită 
prin fapte. împărăţia lui Dumnezeu este îm
părăţia iubirii; numiai unde este iubire sălăşlu 
ieste Dumnezeu cu mila şi îndurările Lui. Iată 
rostul rugăciunilor, al parastaselor şi al fapte 
lor de milostivire creştinească.

La toate acestea trebuie să ne gîndim cînd 
credem şi mărturisim, articolul al unsprezecelea 
din Simbolul nostru de credinţa, privitor la în
viere.

gm.
REDACŢIA: Secţia culturală a Cons. Arhiep — Sibiu (Taxa poştală plătits in numerar) Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu


